
 

STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Affari Istituzionali                                                                  

                                

VERBALE N. 45
SEDUTA DEL 15/12/2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  15  (quindici)  del  mese  di  dicembre,  la
Commissione  Affari  Istituzionali  è  convocata  attraverso  la  modalità  telematica,
secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n.
109985 del 31 marzo 2022 alle ore 9,00 con il seguente ordine del giorno:

• Comunicazione del Presidente;
• Proseguo dei lavori di analisi della proposta di modifica dello Statuto. Sarà 

presente il Segretario Generale dott. Giuseppe Ascione;
• Approvazione verbali precedenti sedute;
• Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la
Sig.ra Paola Sgherri e Valter Cozzi per la diretta streaming. 

Alle ore 9,00 è presente telematicamente  il consigliere Franco Nutini.
Alle ore 9,02 sono presenti telematicamente i consiglieri Mario Razzanelli e Ubaldo
Bocci.
Alle  ore  9,06   sono  presenti  telematicamente  la  consigliera  Barbara  Felleca  e  il
consigliere Francesco Pastorelli.
Alle  ore  9,08  sono  presenti  telematicamente  i  consiglieri  Luca  Milani  e  Nicola
Armentano.

La  Segretaria  procede  all’appello  nominale  dei  componenti  della  Commissione
Consiliare Affari Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Razzanelli apre la se-
duta alle ore 9,08.
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Sono presenti  inoltre il Segretario Generale  del Comune di Firenze dott. Giuseppe
Ascione e il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale, Dott. Riccardo
Nocentini.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e dopo la lettura
dell’o.d.g, dichiara che nella seduta odierna  proseguono i lavori inerenti la modifica
dello Statuto. Ringrazia il Segretario Generale del Comune di Firenze dott. Giuseppe
Ascione per la presenza. Conclude dichiarando che è visibile in chat il verbale della
seduta del 1/12/2022 e  che sarà dato per approvato a fine seduta se non ci saranno
obiezioni.
Alle ore 9,14 è presente telematicamente il consigliere Emanuele Cocollini.
Nocentini  illustra  i  lavori  della  Commissione  relativi  alla  modifica  dello  Statuto
evidenziando i punti non condivisi che sono:  il comma 2 dell’art. 5 bis dove sono
presenti due proposte. il comma 2 dell’art. 3, il comma 6 dell’art. 12 e il comma 6
dell’art. 92. Nella scorsa seduta è stato audito il dott. Monea in merito al comma 2
dell’art. 3 relativo alla Grande Firenze che ha espresso il parere in merito alle proposte
di modifica dichiarndo che concorda con la proposta del dott. Ascione. Evidenzia infine
che il  dott.  Monea ha effettuato nella scorsa seduta una analisi  approfondita della
proposta di modifica.
Cocollini dichiara a nome del Gruppo consiliare Il Centro che preferisce la proposta
formulata dall’Ufficio di Presidenza.
Nocentini prosegue con l’illustrazione degli articoli rimasti in sospeso come l’articolo
93 sulle consultazioni  nei  quartieri  e sulla  riflessione se il  risultato sul  quesito dei
referendum consultivi debba essere vincolante per l’Amministrazione.
Pastorelli ritiene che in merito alla proposta del consigliere Cocollini sul tema della
casa ritiene che l’Amministrazione non può assicurare il diritto alla proprietà.
Cocollini  ritiene che ci  siano una serie di  modifiche che implicano una valutazione
politica. Rispetto alla proposta che ha fatto in merito all’art.  30 che impone che i
consiglieri debbano dichiarare l’appartenenza alle società segrete aveva proposto che
fosse cassata questa dichiarazione e sia il Segretario Ascione che il Segretario Monea
avevano detto che dal punto di vista tecnico questa modifica era accettabile.. così
pure il  tema che riguarda il  diritto  alla  felicità.  Sono tutte  proposte legittime che
devono essere valutate politicamente.
Alle ore 9,31 è presente telematicamente il consigliere Federico Bussolin.
Milani  evidenzia  che  gli  altri  Gruppi  Consiliari  non  hanno  fatto  pervenire  nessuna
proposta di modifica. Ritiene che sarebbe opportuno che la Presidenza del Consiglio
lavorasse in merito alla proposta di modifica per formulare una sintesi in modo da
velocizzare i  tempi.  Ritiene che la  pausa natalizia  potrebbe essere l’occasione per
risolvere le questioni politiche.
Felleca chiede se sia opportuno che tutte le proposte di modifica siano approvate in
blocco approvando una sola delibera oppure se procedere con l’approvazione di più
delibere.
Il Presidente Razzanelli ritiene opportuno che sia affrontato il tema dei Quartieri.
Armentano  ritiene  che  sarebbe  opportuno  che  le  modifiche  in  discussione  fossero
condivise con tutti  i  Gruppi  Consiliari  per  avere  il  massimo consenso visto che lo
Statuto  è  la  carta  costituzionale  del  Comune.  Suggerisce  che  il  Presidente  della
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Commissione e il vicepresidente incontrino tutti i Gruppi Consiliari e che  la Presidenza
del Consiglio incontri i Gruppi per arrivare alla massima convergenza.
Il Presidente Razzanelli evidenzia che la proposta di modifica è stata consegnata dalla
Segreteria della Commissione a  tutti i Gruppi Consiliari.
Armentano  riferisce  che  ha  parlato  con  Antonella  Bundu  e  Roberto  De  Blasi
Capigruppo non presenti in Commissione che hanno detto che ancora non avevano
analizzato approfonditamente la proposta. Ritiene che sia opportuno che la Presidenza
del  Consiglio  incontri  tutti  i  Capigruppo  per  metterli  al  corrente  dei  lavori  della
Commissione.
Ascione in merito al tema della casa  evidenzia che il Comune non può garantire il
diritto alla prolòprietà ma può promuovere dele politiche di agevolazioni all’acquisto
nel quadro di Leggi Nazionali come ad esempio quelle riguardanti le giovani coppie. In
merito alla dichiarazione di appartenenza a società segrete ricorda ai presenti che è un
reato e quindi tale dichiarazione non è obbligatoria. Rispetto al tema della felicità è
l’enunciazione di un principio. Lo Statuto ne contiene altri per cui la scelta è politica.
Infine in merito al quesito posto dalla consigliera Felleca si può procedere in entrambi i
modi ma sarebbe opportuno che ci fosse un accordo per discutere una sola delibera.
Bocci evidenzia che rispetto al tema della dichiarazione di non appartenenza a società
segrete ritiene che sia ridondante perché ci  sono già leggi  nazionali  che normano
questo tema. Ritiene quindi inutile che sia ripetuto anche nello Statuto.
Milani ritiene che questa dichiarazione sia nata in un determinato periodo storico e che
abbia  valore  politico.  Il  fatto  di  toglierla  deve  essere  il  frutto  di  una  valutazione
politica.
Il Presidente Razzanelli dichiara di dare l’incarico all’Ufficio di Presidenza di presentare
una nuova proposta di  modifica dello Statuto condivisa da tutti  i  Gruppi consiliari.
Dichiara che riparlerà nuovamente con i Capigruppo che non sono rappresentati in
Commissione.
Cocollini  concorda  con  la  proposta  del  Presidente  Razzanelli  e  suggerisce  di
coinvolgere anche la Conferenza dei Capigruppo.
Pastorelli dichiara di essere d’accordo in qualità di Vicepresidente di incontrare insieme
al Presidente Razzanelli i Capigruppo non presenti in Commissione per raccogliere le
proposte di modifica da inviare all’Ufficio di Presidenza.
Cocollini ritiene che sia necessario decidere quali dei due organi coinvolgere per la
formulazione  della  nuova  proposta  ritiene  che  sia  necessario  avere  più  tempo  a
disposizione.
Armentano ritiene che sia necessario  che la  proposta sia discussa da entrambi gli
organi.
Il Presidente Razzanelli alla luce della discussione odierna da incarico alla Presidenza
del Consiglio di formulare una nuova proposta e dichiara di impegnarsi a incontrare i
Capigruppo  non  rappresentati  in  Commissione  per  aggiornali  sui  lavori  della
Commissione.
Il Presidente Razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi chiede ai presenti se
hanno  preso   visione  del  verbale  della  seduta  del  1/12/2022  e  se  hanno  delle
obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il Presidente Razzanelli dichiara che il verbale della seduta del 1/12/2022 è approvato
da tutti i presenti e chiede alla segretaria di procedere all’appello finale.

Palazzo Vecchio                                              Tel. 055 2768262                                 
Piazza della Signoria, 1        E-mail commissione.affariistituzionali@comune.fi.it                                          
50122 Firenze                                                                       uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                               



 

STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Affari Istituzionali                                                                  

                                
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Il Presidente Razzanelli  dichiara chiusa la seduta alle ore 10,29.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini
La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 22/12/2022.
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